

Иерей Максим Стыров

Сыктывкарская епархия Русской Православной Церкви,
Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера
ФИЦ «Коми научный центр УрО РАН»,
Сыктывкарский государственный университет им. Питирима Сорокина

ВОЗМОЖНОСТИ ПОСТРОЕНИЯ ЭКОНОМИКИ НА ХРИСТИАНСКИХ НАЧАЛАХ

В этом году мы отмечаем 640-летие создания православной епархии на Коми земле. Святитель Стефан Пермский принес людям главное – возможность соединения с Богом, вхождения в Его Небесное Царство, всецелой любви к Создателю и к ближним.

Но это великое дело требует не просто неких «чувств», а сознательного, волевого исполнения заповедей Христа Спасителя: *«Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди (Ин. 14, 15) ... Кто любит Меня, тот соблюдет слово Моё; и Отец Мой возлюбит его, и Мы придём к нему и обитель у него сотворим (Ин. 14, 23)»*. И очень важная из этих заповедей – правильное отношение к деньгам и вообще к материальным благам, поскольку сребролюбие – это один из трёх исходных грехов (см. Быт. 3, 6; Мф. 4, 9; 1 Ин. 2, 16), а по апостолу Павлу – корень всех зол (1 Тим. 6, 10). В псалме 48 говорится: *«Не бойся, когда богатеет человек, когда слава дома его умножается: ибо, умирая, не возьмёт ничего; не пойдёт за ним слава его»* (ст. 17-18).

В чем же суть христианского отношения к земным благам? Если предельно просто, то это нестяжение и милосердие. Нестяжение – как проявление и спутник любви к Богу: *«Не можете служить Богу и маммоне»* (Лк. 16, 13), а милосердие – осуществление деятельной любви к ближним: *«А кто имеет достаток в мире, но, видя брата своего в нужде, затворяет от него сердце своё, — как пребывает в том любовь Божия?»* (1 Ин. 3, 17).

Эти две основные максимы подробно раскрываются в притчах и поучениях евангельских: о богаче и Лазаре (Лк. 16, 19-31), о безумном богаче (Лк. 12, 13-21), о неверном домоправителе (Лк. 16, 1-9), в Нагорной проповеди (Мф. 6) и многих других, а также в событиях новозаветной истории, в частности, в помазании Христа миром блудницей и предательстве Его Иудой за тридцать сребреников (Мф. 26, 6-16). Приведём здесь одни из самых вдохновляющих, на наш взгляд, слов Спасителя о доброте как пути к Всевышнему: *«Ударившему тебя по щеке подставь и другую, и отнимающему у тебя верхнюю одежду не препятствуй взять и рубашку. Всякому, просящему у тебя, давай, и от взявшего твоё не требуй назад. И как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними. И если любите любящих вас, какая вам за то благодарность? ибо и грешники любящих их любят. И если делаете добро тем, которые вам делают добро, какая вам за то благодарность? ибо и грешники то же делают. И если займы даёте тем, от которых надеетесь получить обратно, какая вам за то благодарность? ибо и грешники дают займы грешникам, чтобы получить обратно столько же. Но вы любите врагов ваших, и благотворите, и займы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всевышнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым. Итак, будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд»* (Лк. 6, 29-36).

Однако сегодня, наоборот, почти вся наша жизнь строится на экономических показателях и мотивах, можно даже сказать, по нарастающей. Профессор, впоследствии священник Сергей Николаевич Булгаков писал: «В жизне- и мироощущении современного человечества к числу наиболее выдающихся черт принадлежит то, что можно назвать экономизмом нашей эпохи <...> Наше время понимает, чувствует, переживает мир как хозяйство, а мощь человечества как богатство преимущественно в экономическом смысле слова <...> Наша эпоха любит богатство – не деньги, но именно богатство – и верит в богатство, верит даже больше, чем в человеческую личность»¹.

¹ Булгаков С. Н. Философия хозяйства. – М.: Институт русской цивилизации, 2009. – 464 с. С. 37-38.

И образование, и культура, и здравоохранение, и наука, и даже военное дело становятся постепенно «бизнесом», способом заработать и насладиться жизнью. Даже семья, если вспомнить браки по расчёту или, наоборот, нежелание регистрировать брак ради сохранения формальной «нуждаемости», захлестывается этой волной материализма. Не говоря уже о самой экономике, почти всецело ориентированной на прибыль и конкуренцию.

Что же делать? С одной стороны, как мы привыкли рассуждать, государство должно отрегулировать эти процессы, изменить законы о предпринимательстве, ввести новые программы в ВУЗы и школы, начать пропаганду духовности и нравственности в СМИ. Не ждать же, пока социальные противоречия доведут народ до революции. Но ведь это будет, с одной стороны, неким принуждением, а значит – лицемерием со стороны людей, вынужденных подчиняться, но сердцем не принявших этих истин. А с другой стороны, госслужащие – те же люди, со своими слабостями и грехами, поэтому могут ли они, не исправив прежде себя, исправлять и вести к совершенству других?

Поэтому Церковь, всегда с почтением относясь к государственной власти и ожидая от неё содействия (Рим. 13, 1-7; см. также Основы социальной концепции Русской Православной Церкви²), всё же главный путь спасения видит не в земном царе, а в Царе Небесном, подчинение Которому совершается добровольно, по любви, Царство Которого и есть Святая Церковь, Небесная и земная (Ин. 18, 36-37). Тем самым преобразование нашей капиталистической и человекоразрушительной экономики³ должно совершаться преимущественно через личное покаяние, т.е. поворот людей от самолюбия и земных богатств к Небесным: *«Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут, но собирайте себе сокровища*

2 <http://www.patriarchia.ru/db/text/419128.html>

3 Катасонов В. Ю. Капитализм. История и идеология «денежной цивилизации». – М.: Институт русской цивилизации, 2013. – 1072 с.

на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкапывают и не крадут, ибо где сокровище ваше, там будет и сердце ваше» (Мф. 6, 19-21).

Для этого, конечно, самой Церкви необходимо быть «*светом миру*» и «*солью земли*» (Мф. 5, 13-14), возрождать общинность и расширять благотворительность, усерднее помогать заключённым и всем нуждающимся (см. притчу о Страшном Суде – Мф. 25, 31-46), учить своих чад ответственному ведению хозяйства дома и на работе, наряду с богатством убранства храмов демонстрировать скромность, не забывать и про призывы Христа насчёт добровольной бедности: «*Если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твое и раздай нищим; и будешь иметь сокровище на небесах; и приходи и следуй за Мною*» (Мф. 19, 21). Люди же, почувствовав душой спасительную силу веры и мимолётность и обманчивость земных благ, будут строить для своей жизни при содействии Духа Святого соответствующие формы экономики на христианских началах: приходские и монастырские производства, некоммерческие товарищества, природосберегающие технологии, сотрудничество и взаимное служение вместо конкуренции и т.д.

Передаётся эта вера из уст – в уста, из глаз – в глаза, от сердца – к сердцу. Для этого и написана данная статья.